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Džo un Di di on

U KRE VE TU
Tri-če ti ri, po ne kad i pet pu ta me seč no, pro ve dem dan u kre ve tu sa mi gre nom, ne-

sve sna sve ta oko se be. Sko ro sva kog da na sva kog me se ca, iz me đu ovih na pa da, ose tim ne-
ku iz ne nad nu iri ta ci ju i na let kr vi u mo žda ne ar te ri je ko ji mi go vo ri da sti že mi gre na i 
ta da uzi mam ne ke le ko ve ka ko bih us po ri la nje no po ja vlji va nje. Da ne uzi mam le ko ve, 
mo gla bih nor mal no da funk ci o ni šem mo žda sva kog če tvr tog da na. Fi zi o lo ška gre ška 
zva na mi gre na, po sta la je, ukrat ko, srž mog ži vo ta. Ka da sam ima la pet na est-še sna est, 
čak i dva de set pet go di na, mi sli la sam da bih mo gla da je se re šim po ri ca njem nje nog po-
sto ja nja, u na di da će moj ka rak ter us pe ti da nad vla da fi zi o lo gi ju. U for mu la ri ma bi uvek 
pi ta li: „Ima te li gla vo bo lje? Po ne kad? Če sto? Uvek? Ozna či te jed nu op ci ju.” Ozna či la bih 
jed nu. Sve sna zam ke, uvek sam bi ra la pr vu ka ko bih do bi la po sao, sti pen di ju, po što va-
nje ljud ske ra se i Bož ju mi lost. „Po ne kad”, sla ga la bih. Či nje ni ca da sam za pra vo pro vo-
di la dan ili dva ne delj no go to vo one sve šće na od bo lo va či ni la mi se sram nom taj nom, po-
tvr dom ne sa mo svo je bi o lo ške in fe ri or no sti ne go i svih svo jih lo ših sta vo va, ne zgod ne 
na ra vi i po gre šnih mi šlje nja. 

Jer ni sam ima la ni tu mor na mo zgu, ni ti na pre za nje oči ju, ni vi sok pri ti sak, ni šta 
mi ni je fa li lo. Jed no stav no sam ima la mi gre no zne gla vo bo lje, ko je su, kao što zna sva ko 
ko ni kad ni je imao mi gre nu, iz mi šlje ne. Bo ri la sam se pro tiv mi gre ne, ig no ri sa la upo zo-
re nja ko ja je sla la, išla u ško lu i, ka sni je, na po sao upr kos nji ma, se de la na pre da va nji ma 
sred njo ve kov nog en gle skog i slu ša la pre zen ta ci je dok su mi su ze li le niz de sni obraz, po-
vra ća la u to a le ti ma, te tu ra la se do ku će, pra zni la kan te le da na kre vet i po ku ša va la da 
za mr znem bol u de snoj sle po oč ni ci ma šta ju ći o ne u ro hi rur gu ko ji bi do šao u kuć nu po-
se tu i ura dio lo bo to mi ju, zbog če ga sam pro kli nja la svo ju ma štu.

Tre ba lo je da pro đe do sta vre me na pa da pri hva tim mi gre nu ta kvu ka kva je ste, kao 
ne što sa či me mo gu da ži vim kao što lju di ži ve sa di ja be te som. Mi gre na je vi še od pu ke 
uo bra zi lje i ne u ro tič ne iz mi šljo ti ne. To je na sled ni skup simpto ma, naj če šće ma ni fe sto-
va nih ne pri jat nim za sle plju ju ćim gla vo bo lja ma, od ko jih pa ti iz ne na đu ju će ve lik broj že-
na, pri li čan broj mu ška ra ca (To mas Dže fer son je imao mi gre nu kao i Ju li siz S. Grant onog 
da na ka da je pri hva tio pre da ju ge ne ra la Li ja) i ne ko li ci na ne sreć ne de ce sta re sve ga dve 
go di ne. (Ja sam svo ju pr vu mi gre nu do ži ve la ka da sam ima la osam go di na. Na pad se do-
go dio to kom ve žbe eva ku a ci je u ško li „Ko lum bi ja” u Ko lo ra do Spring su. Pr vo su me od-
ve li ku ći, a za tim u am bu lan tu na ae ro dro mu „Pe ter son filds” gde mi je otac bio sta ci o ni-
ran. Voj ni le kar mi je pre pi sao kli zmu.) Go to vo sve mo že bi ti oki dač kon kret nog na pa da 
mi gre ne: stres, aler gi ja, umor, na gla pro me na at mos fer skog pri ti ska, su kob oko pla ća nja 
par kin ga. Sve tlo ko je trep ti. Ve žba eva ku a ci je. Na rav no, lju di na sle de sa mo pre di spo zi ci je 
za mi gre nu. Dru gim re či ma, ju če sam pro ve la ceo dan u kre ve tu ne zbog svog lo šeg sta-
va, ne zgod ne na ra vi i po gre šnog mi šlje nja ne go za to što su mi obe ba ke ima le mi gre nu, 
moj otac je ima i maj ka ta ko đe. 
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Ni ko ne zna tač no šta je to što se na sle đu je. Či ni se da pri ro da mi gre ne ipak ima ne-
ke ve ze sa ner vnim hor mo nom po ime nu se ro to nin, ko ji je pri rod no pri su tan u mo zgu. 
Ko li či na se ro to ni na u mo zgu dra stič no opa da s po čet kom mi gre ne i je dan lek pro tiv mi-
gre ne, me ti ser gid ili san sert, iz gle da da ima ne ki uti caj na se ro to nin. Taj lek je de ri va tiv 
li zer gin ske ki se li ne (za pra vo, far ma ce ut ska kom pa ni ja San doz je pr va sin te ti zo va la LSD-
25 dok je tra ži la lek pro tiv mi gre ne) i šu ška se da nje go vom upo tre bom do la zi do to li ko 
kon tra in di ka ci ja i ne želj nih efe ka ta da ga ve ći na dok to ra pre pi su je sa mo u naj te žim slu-
ča je vi ma. Ka da se pre pi še me ti ser gid, uzi ma se sva ko dnev no kao pre ven ti va, a po sto ji 
još jed na pre ven ti va ko ja de lu je kod ne kih lju di, a to je er go ta min tar ta rat ko ji po ma že u 
sma nje nju oti ca nja krv nih su do va to kom „au re”, pe ri o da ko ji u ve ći ni slu ča ja pret ho di 
sa moj gla vo bo lji. 

Me đu tim, ka da na pad poč ne, ne po sto ji lek ko ji ga mo že za u sta vi ti. Kod ne kih lju di 
mi gre na iza zi va ha lu ci na ci je, kod dru gih pri vre me no sle pi lo, po ja vlju je se ne sa mo kao 
gla vo bo lja već i kao ga stro in te sti nal ni po re me ćaj, bol na ose tlji vost na sve čul ne na dra ža-
je, iz ne na dan ne iz dr živ umor, afa zi ja slič na mo žda nom uda ru i ne mo guć nost da po ve-
že te čak i naj o snov ni je stva ri. Ka da sam u sta nju au re (kod ne kih lju di ona tra je pet na-
est mi nu ta, kod ne kih ne ko li ko sa ti), pro la zim kroz cr ve no, gu bim klju če ve od ku će, pro-
si pam sve što dr žim u ru ka ma, gu bim spo sob nost da se fo ku si ram ili iz go vo rim smi sle-
nu re če ni cu i ge ne ral no oda jem uti sak da sam nad ro gi ra na ili pi ja na. Ka da do đe pra va 
gla vo bo lja, sa so bom do no si drh ta vi cu, pre zno ja va nje, muč ni nu, sla bost ko ja iz gle da kao 
da te sti ra kraj nje gra ni ce iz dr žlji vo sti. Či nje ni ca da ni ko ne umi re od mi gre ne, ne ko me 
ko je usred na pa da, či ni se kao dvo smi slen bla go slov. 

I moj muž ta ko đe ima mi gre nu, što je lo še po nje ga, ali do bro po me ne: mo žda ni šta 
to li ko ne pro du ža va na pad kao osu đu ju ći po gled ne ko ga ko ni ka da ni je imao gla vo bo lju. 
„Za što ne uzmeš aspi rin?”, od mah sa vra ta će re ći oni ko ji je ne ma ju, ili: „I ja bih imao 
gla vo bo lju da sam pro veo ova ko pre lep dan u ku ći sa spu šte nim ro let na ma.” Svi mi ko ji 
ima mo mi gre nu pa ti mo ne sa mo od tih na pa da ne go i od če stog uve re nja da na mer no 
od bi ja mo da se iz le či mo uzi ma ju ći aspi rin, da sa mi se be či ni mo bo le sni ma, da mi to „sa-
mi se bi iza zi va mo”. I evo, u naj ne po sred ni jem smi slu, u smi slu za što nas bo li gla va ovog 
uto r ka, a ni je pro šlog če tvrt ka, na rav no da se to če sto de ša va. Si gur no je da po sto ji ta ko-
zva na „mi gre no zna lič nost”, i ta lič nost je če sto sklo na am bi ci ji, in tro vert no sti, ne to le-
ran ci ji pre ma gre ška ma, stro goj or ga ni zo va no sti i per fek ci o ni zmu. „Ne iz gle da te kao oso-
ba sa mi gre nom”, re kao mi je dok tor jed nom pri li kom. „Ko sa vam je raš ču pa na. Ali do-
bro, pret po sta vljam da ste za to do ma ći ca ko ja stal no či sti po ku ći.” Za pra vo, ku ća mi je 
još za pu šte ni ja ne go ko sa, ali je dok tor bio u pra vu bez ob zi ra na to: per fek ci o ni zam se 
mo že ja vi ti i u ob li ku to ga da ve ći deo ne de lje pi še te i pre pra vlja te, a da na kra ju ne na pi-
še te ni je dan je di ni pa sus. 

Ali ne ma ju svi per fek ci o ni sti mi gre nu ni ti svi lju di sa mi gre nom ima ju „mi gre no-
znu lič nost”. Od ge ne ti ke se ne mo že po be ći. Ja sam se svim si la ma tru di la da na sve mo-
gu će na či ne po beg nem od sop stve ne ge ne ti ke (u jed nom tre nut ku sam na u či la ka ko da 
se bi dam dve in jek ci je an ti hi sta mi ni ka dnev no ko ri ste ći hi po der mič ku iglu ko ja me je 
to li ko pla ši la da sam žmu ri la kad god bih to ra di la), ali ni to mi ni je po mo glo. Na kra ju 
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sam na u či la da ži vim s tim, ka da da je oče ku jem, ka ko da je nad mu drim, čak sam na u-
či la ka ko da je gle dam vi še kao pri ja te lja ne go kao smet nju. Po sti gle smo iz ve stan spo ra-
zum mo ja mi gre na i ja. Ni ka da mi ne do la zi ka da sam u ozbilj nom pro ble mu. Re ci te mi da 
mi je ku ća spa lje na do te me lja, da me je muž osta vio, da je puc nja va na uli ci i pa ni ka u ban-
ka ma, ali ja tad ne ću do bi ti na pad. Me đu tim, ka da vo dim ge ril ski rat sa sop stve nim ži vo-
tom, u ne de lja ma pro pra će nim ra znim ne spo ra zu mi ma oko do ma ćin stva, iz gu blje nog ve ša, 
ne volj no pru že ne po mo ći, ot ka za nih sa sta na ka, da ni ma ka da te le fon ne pre staje da zvo-
ni i ja ni šta ne sti žem da ura dim, e, tim da ni ma mo ja pri ja te lji ca mi gre na do la zi bez na-
ja ve. 

A ka da do đe, s ob zi rom na to da sam sad mu dri ja, sa mo joj se pre pu stim. Leg nem i 
pu stim da se de si. U pr vi mah, sve je pre na gla še no, sva ka strep nja po sta je strah. On da 
do đe bol i usred sre dim se sa mo na to. Upra vo u to me le ži ko ri snost mi gre ne, u jo gi, u 
usred sre đe no sti na bol, jer ka da bol pre sta ne, za ne kih de set ili dva na est sa ti, ta da i sve 
dru go pre sta ne, sva ka po taj na ogor če nost, sve strep nje. Mi gre na de lu je kao pre ki dač 
struj nog ko la gde osi gu ra či osta ju ne tak nu ti. Ka da sve pro đe, uži vam u pri jat nim tre nu-
ci ma opo rav ka. Otva ram pro zo re i udi šem va zduh, je dem sa za hval no šću, do bro spa vam. 
Pri me ću jem po se ban iz gled cve ta u čaši na ste pe ni štu. Bro jim svo je bla go slo ve.

(S en gle skog pre ve la Je le na Sa vić)


